

中证A500一周年成长记： 新宽基“圈粉”无数 投资生态日趋完善

□本报记者 王鹤静 张舒琳

2024年9月，新一代核心宽基指数中证A500发布。一年以来，相关产品及策略百花齐放，中证A500已成资产配置“新蓝海”。围绕中证A500，ETF及ETF联接基金、场外指数基金、指数增强基金、增强策略ETF在内的多元立体产品矩阵得以建立。目前，32只中证A500ETF总规模突破1800亿元。其中，以险资为代表的长期资金发挥了重要作用，已有近150个险资账户配置了中证A500ETF。

此外，“国家队”、外资机构、券商、企业年金及养老金、信托、私募、期货机构和广大个人投资者的深度参与，让中证A500指数相关策略维度不断拓展，从简单的被动跟踪，延伸至主动量化增强，再到指增+市场中性、指增+主动量化、指增+CTA等多种策略的复合应用，中证A500指数生态圈日益扩大。



视觉中国图片

拉开宽基投资新时代序幕

2024年9月，中证A500指数横空出世，市场目光持续聚焦A股核心资产。随后，来自华泰柏瑞基金、国泰基金、南方基金、富国基金、嘉实基金、景顺长城基金、摩根资产管理、招商基金、泰康基金、银华基金的首批10只中证A500ETF启动发行，正式拉开了宽基指数投资新时代的序幕。

中证A500指数创新性覆盖三级行业龙头，并采取ESG评级筛选，这一新旗舰宽基指数自诞生之初就被行业寄予厚望。在公募行业史无前例的大范围密集推广下，中证A500ETF市场认知度迅速提升，基于各方资金的广泛认同，基金规模得以迅速扩张。按照标的指数跟踪ETF的总规模统计，中证A500迅速超越诸多宽基指数，一跃成为A股市场上仅次于沪深300的核心宽基指数。截至9月19日，中证A500ETF共有32只，总规模突破1800亿元。

在中证A500指数推出一周年之际，回过头来看，首批10只中证A500ETF牢牢占据了先发优势，在激烈的同质化竞争中，保持着显著的规模领先地位。目前同类产品中规模最大的华泰柏瑞中证A500ETF正是其中的典型代表。2024年9月，该ETF首发规模为20亿份；随后基金份额数量开始稳步增长，并于2025年1月首度突破180亿份；2025年6月，该ETF规模快速攀升，6月末突破200亿份；今年7月以来，中证A500指数进入平稳上涨区间，截至9月19日，该ETF最新规模超223亿元。

值得一提的是，7月以来，华泰柏瑞中证A500ETF继续巩固规模优势，始终在同类产品中保持着领先地位。并且，该ETF的场内流动性同样表现优异，日均成交额在36亿元以上，位居同类产品前列。

费率方面，华泰柏瑞中证A500ETF按照行业最低一档设置，管理费率、托管费率分别为0.15%/年、0.05%/年；场外的华泰柏瑞中证A500ETF联接A的申购费率、华泰柏瑞中证A500ETF联接C的销售服务费率也处于目前同类产品中的最低水平。

华泰柏瑞基金指数投资部副总监、华泰柏瑞中证A500ETF基金经理谭弘翔在接受中国证券报记者采访时表示，中证A500指数相对于传统宽基指数的差异化特点，主要体现在行业、中性编制规则上，各个行业之间权重相对均衡。

今年以来，中证A500指数跑赢上证50、中证800等宽基指数，就与行业分布的结构性差异有关。从中信一级行业来看，中证A500指数低配的银行、非银金融、食品饮料等行业表现相对较弱，而超配的电子、基础化工、医药、有色金属、传媒等行业均涨幅靠前。

谭弘翔表示，当行情呈现主题快速轮动的结构性特征时，宽基指数能够体现出分散布局的优势，虽然每个阶段的表现可能不如热点主题赛道，但考虑到大部分投资者很难在主题轮动上进行精准交易，长期持有宽基指数产品有望帮助投资者在每一次轮动时不完全踏空，并且有利于稳定投资心态，反而可能避免交易损耗、争取更持久的收益。

中证A500ETF宾客盈门

中证A500ETF规模之所以迅速扩容，离不开机构资金的广泛认可与大力配置。

结合2025年基金半年报披露的前十大持有人情况来看，华泰柏瑞基金、南方基金、嘉实基金、富国基金、汇添富基金、鹏华基金等旗下中证A500ETF的机构投资者持有比例都在70%以上。其中，机构投资者持有华泰柏瑞中证A500ETF超180亿份，在同类产品中居首位；另外，机构投资者持有嘉实基金、南方基金、国泰基金、广发基金、华夏基金、富国基金旗下中证A500ETF的基金份额数量均在100亿份以上。

摩根资产管理中国ETF及指数业务总监毕雪介绍，中证A500ETF背后的资金结构呈现“机构主导、个人参与度提升、长期配置与交易型资金并存”的特征，机构投资者是其中的核心构成，但随着联接基金等产品不断上新，个人投资者的占比也在上升。

具体而言，在机构投资者中，保险资金发挥了重要的配置作用。Wind数据显示，截至6月末，中国人寿保险股份有限公司重仓持有21只中证A500ETF，持有总市值超190亿元；中国平安人寿保险股份有限公司、中国平安人寿保险股份有限公司——一个险分红分别重仓持有12只、9只中证A500ETF，合计持有市值超90亿元。

据华夏基金统计，中证A500ETF共吸引近150个险资账户持有，更印证了中证A500产品在险资配置中的重要地位。近年来，政策鼓励中长期资金入市，险资作为“耐心资本”积极响应

政策号召。中证A500ETF受到险资的青睐，在国泰基金看来，主要源于其产品特性与险资的投资需求高度契合，能够满足险资长期、稳健、高效的投资需求。

具体而言，国泰基金表示，中证A500指数体现了“行业均衡、龙头荟萃”这一重要特点，首先，指数行业宽度上覆盖100%中证二级行业、98%中证三级行业，同时一级行业权重贴近中证全指一级行业权重，可以很好地代表市场的行业结构。其次，中证A500指数在选样时优先选择行业龙头标的，这些特点都契合险资通过分散持仓平滑波动、追求稳健收益的需求。此外，中证A500指数成分股中传统产业与新质生产力均衡分布，更加契合当前国内经济结构，与国家重点政策方向高度吻合，有望顺势捕捉经济转型和产业升级带来的投资机遇。据悉，目前甚至有部分保险机构已将其“大盘价值”的业绩比较基准更换为中证A500指数。

此外，无论是“国家队”，还是外资机构，以及券商、企业年金、信托、私募、期货机构、个人投资者，共同构成了中证A500ETF的重要配置力量，资金来源正向着多元化方向发展。

各类资金齐聚中证A500ETF，泰康基金量化投资部负责人、量化基金经理魏军认为，背后或有不同的投资诉求。由于中证A500指数样本新兴产业含量较高，“国家队”资金借此布局多领域，有利于推动经济结构调整；指数成分股业绩较好、盈利较稳，契合年金等追求长期回报的投资需求；指数编制规则国际化，吸引外资长期布局中国核心资产；期货、私募等机构利用ETF交易成本低、流动性好的特点，实现套期保值、策略实施等目标。

未来，大量资金或进一步流入中证A500相关产品。兴业基金指数投资团队负责人、兴业中证A500ETF基金经理徐成城表示，随着中国经济转型加快、无风险收益率系统性下沉，以及经济政策的呵护，国内投资者对中国资本市场的投资价值观和风险认知将持续改善。中证A500指数作为新一代的权益宽基指数，可以较好地代表中国A股市场的整体表现，必然将受益于居民财富从传统的固收理财逐步向权益资产转移的时代红利。

南方中证A500ETF的基金经理朱恒红也表示，未来指数化投资或成为银行理财资金进入股市的重要方式。此外，当全球货币政策转向宽松、人民币资产吸引力上升时，外资可能会加大对中证A500类核心资产的配置。

形成多元立体产品矩阵

自中证A500指数发布以来，其投资策略丰富度与生态建设多元化快速提升。短短一年内，形成了多元立体的产品矩阵，为不同需求的投资者提供了多样化选择。

在投资策略层面，中证A500指数构建起从被动到主动、从传统到量化的多层次体系。朱恒红表示，围绕中证A500指数的投资策略相当丰富，形成了包含标准ETF、衍生的Smart Beta、指数增强、成分主动精选等在内的多元策略矩阵。不同投资者可依据自身资金属性、投资目标和能力圈各取所需。国泰基金也表示，中证A500指数的投资策略应用场景广泛，从基础的买入持有、定期定额投资，到网格交易、大小盘轮动、核心—卫星策略以及大类资产配置等均有覆盖。

快速壮大的产品数量及多样化的产品矩阵，印证了中证A500指数投资生态的健康发展。据华夏基金介绍，围绕中证A500指数已诞生超百只产品，涵盖ETF及ETF联接基金、场外指数基金、指数增强基金、增强策略ETF等，形成了丰富多元的产品矩阵。策略维度从简单的被动跟踪，延伸至主动量化增强，再到指增+市场中性、指增+主动量化、指增+CTA等多种策略的复合应用，为投资者带来了更灵活的投资选择。

不过，作为一个相对较新的指数，中证A500指数生态系统在深度和广度方面仍有提升空间。华夏基金表示，当前该指数生态在衍生品工具丰富程度、相关衍生Smart Beta指数以及国际投资者参与度等方面，还需进一步发展成熟。国泰基金也表示，若未来能推出以中证A500指数为标的的股指期货和期权产品，将极大拓宽策略维度，投资者在构建各类期权策略时能有更贴合的产品可用，将为中证A500ETF生态构建开辟更多可能性。

中证A500指数生态的完善并非个例，背后是国内指数化投资的大趋势，丰富的资金来源为指数生态建设提供了有力支撑。华夏基金表示，驱动ETF市场长期发展的直接因素是长期配置型资金。从海外市场的发展经验来看，政策能否有效引导资金源源不断地流入股市，是股市能否实现长期走强、指数投资能否持续繁荣的关键。当前，国内政策正积极培育长期投资环境，鼓励长期资金入市，这将有利于ETF市场进一步发展壮大。